

让职业教育承载更多梦想

桂从路

习近平总书记在全国教育大会上强调,“不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配”。作为教育事业的重要组成部分,推进职业教育现代化,用改革激活一池春水,职业教育必将迎来百花齐放的春天,打造新时代改革发展的“人才摇篮”。

新论

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成,也是通往成功成才大门的重要途径。不久前印发的《国家职业教育改革实施方案》,提出了深化职业教育改革的路线图、时间表、任务书,明确了今后5年的工作重点,引起社会各界的广泛关注。

近年来,职业教育迎来“黄金时期”。从编制《现代职业教育体系建设规划(2014—2020年)》,到“完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作”写入党的十九大报告,再到深圳出台我国高等职业院校首个世界一流建设方案,大力发展职业教育成为普

遍共识与行动,为新形势下推进相关改革打下坚实基础。但与此同时,体系建设不完善、制度标准不健全、企业参与办学动力不足等问题日益成为发展短板。此次出台的方案剑指薄弱环节,

不仅从顶层设计层面搭建“四梁八柱”,更从改革落实层面画出清晰“路线图”。建设现代化经济体系、推动经济高质量发展,高素质劳动者和技术技能人才不可或缺。湖南长沙航空职业技术学院,砍掉与市场对接不紧密的23个专业,握紧十指打造少而精的航空特色专业群。浙江温岭的人工智能联合实验室,把培养人工智能应用技术人才作为重要任务。产业结构转型升级、制造业向中高端迈进,5G等新一代技术引领科技革命,要求职业教育必须与时俱进。每年高达上千万的高级技工缺口和技校“招生难”的现实

人才资源支撑。

改革是一个过程,不会一蹴而就,也不会一劳永逸。发展职业教育必须尊重规律、稳步推进。翻开方案,一些时间节点引人注目:2019年启动学历证书+若干职业技能等级制度试点;2022年一大批普通本科高等学校向应用型转变。这样时间节点,勾勒出我国职业教育现代化的清晰脉络,也标注了深化改革的奋斗坐标。当然,改革阵痛难以避免、挑战不容忽视。比如,如何落实方案提出的各级政府部门“由注重‘办’职业教育向‘管理与服务’过渡”?怎样切实鼓励社会力量尤其是企业参与办学?面对这些问题,只有拿出攻坚克难的智慧和勇气,才能让改革举措落地开花。

习近平总书记在全国教育大会上强调,“不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配”。作为教育事业的重要组成部分,推进职业教育现代化,用改革激活一池春水,职业教育必将迎来百花齐放的春天,打造新时代改革发展的“人才摇篮”。

(原载《人民日报》)

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成,也是通往成功成才大门的重要途径。不久前印发的《国家职业教育改革实施方案》,提出了深化职业教育改革的路线图、时间表、任务书,明确了今后5年的工作重点,引起社会各界的广泛关注。

近年来,职业教育迎来“黄金时期”。从编制《现代职业教育体系建设规划(2014—2020年)》,到“完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作”写入党的十九大报告,再到深圳出台我国高等职业院校首个世界一流建设方案,大力发展职业教育成为普

遏制天价彩礼要抓“关键少数”

黄海涛

民风首先要正党风。相关部门应出台“指导意见”,对党员干部及其子女婚嫁中的彩礼数额进行约束,对违规操办的党员干部,可从党纪政纪上给予批评教育甚至处分。作为党员干部,要身先士卒,发挥引领作用,敢于对天价彩礼“拍砖”,同时,还要动员亲朋好友、左邻右舍对天价彩礼说“不”。

除了党员干部,村子里的“能人”、管红白事的“大总管”、善于牵线搭桥的“媒婆”等本土“名人”,对遏制天价彩礼也至关重要。如果通过教育引导,把这部分“关键少数”动员起来,带头抵制天价彩礼,向村民讲明彩礼恶性循环带来的危害,定能收到良好的效果。

另外,教师这个群体在群众中具有独特的“话语权”和“影响力”,他们可以通过学生影响到家庭,进而影响到社会。如果教师这个“关键少数”在自身破除陋俗的同时,还在教书育人中“穿插”移风易俗的内容,让青少年认识到奢办陋习的危害,引导他们在家庭、四邻传播节俭文明的价值观,对遏制天价彩礼必能起到事半功倍的效果。

总之,遏制天价彩礼是一项系统工程,不可能一蹴而就,政府需要找准方法,发挥关键人物和群体的示范效应,不仅有作为,还要巧作为。久久为功,文明新风一定能根植于乡村大地。②12

“村看村、户看户、群众看干部。”淳

今年的中央一号文件关注了全面建成小康社会决胜期,“三农”领域不少必须完成的硬任务。在乡村治理方面,谈到加强农村精神文明建设时,文件特别提到,要“对婚丧陋习、天价彩礼、孝道式微、老无所养等不良社会风气进行治理”。这是“天价彩礼”首次明确出现在中央一号文件里。

农村是天价彩礼的“重灾区”,不少农民为了娶媳妇而负债累累,甚至因婚致贫、返贫。究其原因,有陈规陋习、相互攀比、男女比例失调等多个方面,但根子还是人的问题。要想遏制住天价彩礼,首先要抓住党员干部、名人、教师这些“关键少数”,然后由“关键少数”引领绝大多数。

“村看村、户看户、群众看干部。”淳

网上购物忙,好货一箩筐。

体验再升级,消费新气象。

曹一图 羽生文



正气存内 邪不可干

寒山石

中医上讲:“正气存内,邪不可干;邪之所凑,其气必虚。”党员干部面对物欲横流的侵袭、纸醉金迷的奢华、灯红酒绿的诱惑、千方百计的围猎等,必须善养浩然之气,筑起坚不可摧的思想防线和精神堤坝。

谓其矫,然亦终始不易”。其一生清操不渝,堪为清官楷模,子孙也“常以廉慎为门法”,保持着孝敬友爱、廉洁恭顺的作风。可见,真正的清廉之士,不管处在何种环境和条件下,都会保持“任他风吹雨打,我自岿然不动”的定力,不仅不会改变其高洁操守,还会如初唐诗人王勃在《滕王阁序》中所写,“酌贪泉而觉爽,处涸辙以犹欢”。

明人尹凤岐诗曰:“珍重平生清节在,不妨引满的贪泉。”“贪不贪,不在‘泉’;廉不廉,在其心”。内因是事物发展变化的决定性因素。“舟必漏而后水入,土必湿而后苔生。”“物必自腐,而后虫生;人必自侮,而后人侮之。”“外疾之害,轻于秋毫,人知避之;内疾之害,重于泰山,而莫之避。”唐代文学家刘禹锡《明责论》云:“清越而暇不自掩,洁白而物莫能污。”意思是

到清正廉洁,贵在正心修身、不易其心,锻造金刚不坏之身。《朱子语类》写道:“心者,万事之原也。人之一心,得其正,则事事皆得其正。心或不正,则无一事得由于正。”只要心存正气,就会坦荡立于天地之间,何来歪风邪气缠身?一些党员干部跌入违法犯罪的腐败泥潭,最根本的原因就是放松了主观世界的改造,不能正确对待和使用手中的权力,不能时刻用党纪国法来严格约束自己,丧失了共产党人应有的高尚节操。

时下,有的贪官在反思自己走上不归路的轨迹时,总是归因于“环境影响”“外界诱惑”或“各种围猎”,这只不过是为自己的堕落寻找借口而已。唐代文学家刘禹锡《明责论》云:“清越而暇不自掩,洁白而物莫能污。”意思是

说,品德高尚的人,不会掩饰自己的缺点;情操洁白的人,外物不能污染他的灵魂。从政贵在自律,自律才能保廉。中医上讲:“正气存内,邪不可干;邪之所凑,其气必虚。”党员干部面对物欲横流的侵袭、纸醉金迷的奢华、灯红酒绿的诱惑、千方百计的围猎等,必须善养浩然之气,筑起坚不可摧的思想防线和精神堤坝。唯有以至刚至强的自制力,练就百毒不侵的免疫力,进而产生所向披靡的战斗力,赢得强大的向心力,才能具有“一言而万民齐”的号召力。这也就是北宋王安石所讲的,“修其心,治其身,而后可以为政于天下”。

当然,对党员干部特别是领导干部来讲,仅有“自洁”是不够的,还应敢于改造“外污”,旗帜鲜明地同各种消极腐败现象作斗争,实现政治生态的山清水秀。从这个意义上说,徐特立先生所言“要入污泥而不染,不是不入污泥;要改造污泥,不是任污泥存在而不管。入污泥而不染,比不入污泥高强;改造污泥,比入污泥而不染更高强”,值得深思记取。②12

随感

广州市越秀公园内的博物馆长廊中,陈列着一块高大的石碑,碑上刻有“贪泉”两个大字和东晋末年广州刺史、著名廉吏吴隐之所作的《酌贪泉》。诗曰:“古人云此水,一歃怀千金。试使夷齐饮,终当不易心。”诗意为:古人都说此水为贪泉,喝上一口就会贪得千金。但如果让伯夷、叔齐那样品德高尚的人来饮此水,也始终不会改变那颗圣洁的心。

这首述志诗不事雕琢,寓意深刻,它告诉人们:一个人能否保持清廉,关键取决于自己,不能归因于外在环境。更可贵的是,吴隐之言行一致,说到做到。《晋书·良吏传》上说他在广州刺史任上数年,“清操逾厉,常食不过菜及干鱼而已,帷帐器服皆付外库,时人颇

思考

这两天,“年轻人宁愿送外卖也不去工厂”的话题引发了广泛的讨论。之所以如此,是因为有新闻将某些工业生产厂家的用工荒与近年来外卖送餐骑手数量增长迅速的事实联系在一起。当然,把这两者联系起来,表面看似乎有理,但实际上,两者之间并无直接关系。

从根本上讲,在相对自由的劳动力市场上,劳动力的流向体现了市场的价值取向。如果仅从表象看,无论是外卖送餐骑手的巨量增长还是工业生产厂家的用工荒,都是劳动力市场流动和选择的结果,因而其现象本身并无对错之别。巨量增长和用工荒,只要不是强迫选择、刻意压制的结果,那么这就是一个正常的市场现象。那些“宁愿……也不……”式的思维,其实还是有一个独立于市场之外的价值取向和标准,认为去工厂高于、优于当骑手,认为顺着无形之手指引的就业选择总是不那么令人踏实。

然而,无形之手正是通过配置资源来不断提高市场的效率,这其中当然包括劳动力资源,而配置资源的过程也正是不断提升劳动力市场价值的过程。工业生产的用工荒,实际上反映了在工业生产上的劳动力价值倒挂的现象。解决这个问题,既不能在减少外卖骑手的数量或减少外卖骑手的收入上打主意,也不能在通过其他行业制造出效应以迫使劳动力转向工业生产厂家上寻出路,而只能顺应劳动力市场的行情,要么给劳动力以应有的价值,要么因此而转业。由此,那种“一个月给6500元还招不来一个成衣厂普工”的说法就多少显得矫情。6500元还招不来工,显然说明一个普工的劳动力市场价值已经超过了这个数字。

去年,中国的人均GDP已经接近1万美元。在人均GDP1万美元的刻度上,相当一部分产业工人应该步入社会的中等收入行列。当下产业工人用工荒的现实,说明产业工人的劳动力市场价值被大大压低了。当然,这其中的原因并非仅仅是用工者薪酬的问题,更多的是整个市场价格信号体系以及诸如税收、劳工保护、社会管理等体制性问题。而这也正是中国经济调整和改革的因由所在。

只有跳出“宁愿……也不……”式的思维,才能找到工业生产厂家用工荒的症结。由此也可以说,现在年轻人“宁愿”去送外卖其实是一个再正常不过的现象。作为新业态的一个组成部分,外卖送餐行业的发展势头良好,市场前景看好,社会效益也一样很好。因此,不能将这样一个市场现象与用工荒的事实对立起来,或将二者视为此消彼长关系,进而做出有损于外卖行业发展以补救产业用工荒的事情。而且可以肯定地说,即使做出了那样的尝试,也不会解决问题。

在经济发达国家,城市街道或高速公路上的车流中,快递车辆几乎抬眼可见。而在巨大的航空运量中,物流飞机的数量也占有相当比例。流通产生价值,流通实现价值。而所谓外卖送餐骑手,实际上就是物流行业的劳动力。物流业其实是工业生产的延伸,是工业产品实现市场价值的必不可少的过程。外卖送餐行业发展迅速,说明其找准了市场需求,其结果是极大地扩容了餐饮市场空间,促进了餐饮业的发展,既提升了市场效率,也提升了人们的生活质量。

据相关数据,仅美团外卖一家,其2400万份的日订单就带动了360多万家商户和60万外卖骑手,三成骑手的月收入在5000元以上,此外去年还有200多万兼职外卖骑手从平台获得了收入。这样的市场规模,吸引那么多“宁愿送外卖”的年轻人,奇怪吗?②12

家长要做孩子文明的榜样

晨曦

初春时节,万物复苏,又到了一年一度植树、踏青的好时候。人们可在河堤、公园、郊外等地,见到父母带着孩子游玩的场景。有人说,爱攀折花木、踩踏草坪的往往都是不懂事的“熊孩子”,事实上,做出此类不文明举止的“熊家长”也不在少数。相反,有的孩子比家长更讲文明,甚至会劝家长“老师讲过了,好孩子要爱护花草树木”,而家长却不以为然。

这让笔者想起曾经看过的一则新闻,说的是一对父母带着年幼的儿子准备过马路,对面红灯亮起,小男孩大叫一声“红灯”,停下了,妈妈却说“没关系,赶紧过”,爸爸也说“快走快走”,一家三口僵持了几秒钟后,两个大人一齐将孩子提起,硬拖着过了马路。现实生活中,此类给孩子树立坏榜样的家长不以为然。

这让笔者想起曾经看过的一则新闻,说的是一对父母带着年幼的儿子准备过马路,对面红灯亮起,小男孩大叫一声“红灯”,停下了,妈妈却说“没

关系,赶紧过”,爸爸也说“快走快走”,一家三口僵持了几秒钟后,两个大人一齐将孩子提起,硬拖着过了马路。现实生活中,此类给孩子树立坏榜样的家长不以为然。

近年来,“五加二等于零”这个说法频繁地出现在幼儿园和小学老师嘴里。

“五加二等于零”是说,小孩每周五天

时间在学校里受的教育和养成的习惯,周末在家两天就忘得干干净净了,等下周

再回校时又重新培养,到了周末回家又

一种人生智慧。阿基米德有言:“给我一个支点,我可以撬起地球。”战国时期的荀子说:“登高而招,臂非加长也,而见者远;顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰;假舆马者,非利足也,而致千里;假舟楫者,非能水也,而绝江河。君子生非异也,善假于物也。”意思是说,一个聪明人总是善于通过别人的力量去完成自己的目标。

善借者善成。相信只要我们努力学习其他地方的好经验、新理念,并结合我市实际,不断创新,周口这艘巨轮必能乘风远航,驶向更美好的明天。②12

城市建设要善用他山之石

宋海转

近日,市委书记刘继标、市长丁福浩,带领我市四大班子主要负责人及相关部门负责同志,奔赴河北雄安新区和浙江省杭州市,考察城市规划建设管理工作。以他山之石,攻周口之玉,可以说是刘书记一行此次考察学习的目的所在。

诚然,由于历史欠账多、机制不科学,我市城建与考察之地相比,差距确实不小。但有差距不怕,只要我们学

习他山之石,就能不断缩小差距,实现跨越

发展。

无数事实证明,善用他山之石,是

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

不必惊诧于年轻人“宁愿送外卖”

王 ■ 言

重蹈覆辙。之所以会出现这种现象,就是因为一些家长没给孩子树立好的榜样。

“家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师”,习近平总书记这样强调。家庭是人生旅程的起点,家风是精神成长的沃土。所谓教育,并不限于学校教育、自我教育,家庭教育在教育领域的地位不容忽视。无论是传统意义上的家规家训,还是苦口婆心的叮咛嘱咐,乃至潜移默化的言传身教,都对孩子健康成长形成重要影响。家长如果想让自己的孩子成人成才,就必须不断提高自身的道德修养和文明水平,以身作则,去影响和教育孩子。

“家是最小国,国是千万家。”家庭文明是社会文明高塔的“累土”,千千万万个家庭的家风好,社会风气好才有基础。习近平总书记曾语重心长地说:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。”让文明厚植于每个家庭,让每位家长都成为讲道德、守规矩的文明家长,我们祖国的花朵必能更好地成长,我们祖国的未来必然会更加辉煌。②12